

黄宗羲的老岳父是谁？如今，就算在文化圈里，能答对的人恐怕也是廖廖晨星。曾几何时，我对尘封的史料作了一番耙梳，获悉黄宗羲的老岳父名叫叶宪祖（1566至1641年），字美度，号六桐，别署紫金道人。明朝万历四十七年考入进士，先任大理寺评事，继任工部主事，因当时不肯趋附于阉党魏忠贤，被逼革职还乡，返回到余姚故里讲学。后阉党失势，又被朝廷召回南京，补任刑部主事，出守顺庆，升擢辰沅备兵副使，再改任广西按察使，因疾未赴。叶宪祖平生工诗文，善填词，尤其值得惊喜的是这个驰骋官场的家乡人，居然还是一位颇有成就的剧作家。他生前写有传奇六种、杂剧二十四种，其中有关大历史剧《易水寒》与《骂座记》，美丽动人的爱情故事剧《鸾镜记》、《寒衣记》与《四艳记》（即《天桃织扇》、《碧莲绣符》、《丹桂钿盒》、《素梅玉蟾》等四部），涉及的题材之广泛，诞生的剧作之高产，真是令人赞叹不已。

假如让时光倒流至400多年前，叶宪祖的名气声望不仅在黄宗羲之上，就连黄宗羲后来能成为一位圣人，都离不开叶宪祖的栽培与呵护。叶黄两家结为翁婿之缘，实可归于上一辈情谊！原来叶宪祖与黄宗羲父亲忠端公为同乡同僚，情笃谊深，在面对阉党乱政的斗争中，两人结成了统一战线，但采取的方式却有所不同，忠端公性格刚毅，直言魏忠贤之流祸害朝政，后惨死牢房，而叶宪祖就避其锋锐，专以讽刺阉党乱政见长，他在忠端公押入监狱前一年，就不管旁人议论，毅然把自己的女儿嫁与黄宗羲为妻，这需要多大的勇气呀！当年黄宗羲刚满十六岁，数月后就传来父亲忠端公殉难的消息，从此以后，他时时处处受到叶宪祖的关怀、抚恤与教诲。黄宗羲对于这位老岳父的垂垂之爱十分感激，后来他在撰写叶宪祖的墓志铭时曰：公为人浩浩落落，若无可否。而论及叶宪祖的剧作，黄宗羲更是赞颂有加，谓之“直追元人，与之上下”。这里的“元人”两字，指的就是元朝大戏曲家关汉卿与王实甫，由此可见，叶宪祖的剧作在黄宗羲的心目中具有多么崇高的地位啊！

黄宗羲对叶宪祖剧作的这一种评价，固然有他偏爱之处，但并非没有理由。当时叶宪祖确实被众人称誉为明末梨园艺坛上的“一代摹旗人”，他继承发扬了关汉卿与王实甫的剧作衣钵，以戏剧一吐自己胸中块垒，“虽浓淡不同，皆其一生之精神寓也”。这里，不妨以存世至今的《易水寒》与《鸾镜记》两部剧作先作一番论述。《易水

虽然也是在江南，但在我小时候的心中，长兴似乎是一个工业城市。那时，长兴水泥是我对这个太湖之滨城市的唯一印象。而初到长兴，深入乡间，竟发觉这是一场与茶、与茶圣、与茶村顾渚的不期而遇。

湖州长兴水口乡顾渚村，一个在中国茶叶史上注定留下里程碑式名字的小村：唐朝的某一个春天，当时的浪子、如今的茶圣陆羽短褐藤履，寻茶觅泉，云游至此。他惊叹于此处紫色呈笋芽状的野茶奇香和附近金沙泉的甘醇，于是隐居在苕溪之滨，潜心制茶研学，并写就了中国茶叶史上首部巨作《茶经》。

他如此评价这里的茶叶：“浙西（茶叶）以湖州上，常州次；湖州生顾渚山中。”他把顾渚的紫笋茶当作了好茶的标准：“紫者上，绿者次，笋者上，芽者次”。经他的力荐，紫笋茶入贡，长城（即长兴）“诸乡茶芽皆置焙于顾渚”，唐代第一家皇家贡茶院由此设立，这也让长兴成为大唐的茶都。从此，紫笋茶每岁进奉。当时的人们用龙袱包上拳头大小的紫笋茶饼，银瓶盛好清冽的金沙泉水，经太湖水路急贡长安，续贡五朝长达1125年。

陆羽对顾渚这一方水土的喜爱是溢于言表的，也是不顾一切地，而顾渚竟也有魔力让他从此与这片土地难舍难离，最后竟终老于湖州了。

在我的心中，陆羽的人生是一场“不知何来，不知何往”的纷繁人生，作为浪子，应该不会在任何地方作长久的停留。出生后，他即被父母抛弃，连他的名字也是当时收留他的老和尚以《易经》占得“渐”卦而名：“鸿渐于陆，其羽可以为仪。”于是定姓为“陆”，取名“羽”字，以“鸿渐”为字。陆羽本是世上无根之人。

从小在寺庙中长大，在青灯黄卷、梵音钟声中识文字、念佛经；他甚至离开寺庙，到一个戏班学演戏，混迹于江湖成了一名“名伶”；成年后，他从故乡湖北天门至江苏、浙江、江西、岭南一路游历，一生未仕。这种经历注定他是个游子，也成就了杂家。学问不囿一业，涉猎广泛，在诗学、音韵学、书法、史学、方志、地理学诸方面，他都有不同程度的建树。然而最终，是一片小小的茶叶，是湖州长兴的顾渚，让他的生沉静了下来，最终成就了后世眼中的“茶圣”之名。

也许我们能从陆羽的自传中寻得他为何停下奔波脚步最终老他乡的“一鳞半爪”。他曾这样写道：“上元初，结庐于苕溪之湄，闭关对书，不杂非类，名僧高士，谈宴永日……”不错，除了这里的好茶好山好水，陆羽更寻得了自己人生的同道，他可以潜心闭关而学，也可以与同道品茗、欢宴终日，这是何等放收自如的快意人生！

在这些陆羽的同道中最具代表性的就是作为茶僧、诗僧的皎然。皎然是南朝山水诗人谢灵运的十世孙，当年，陆羽从南京栖霞山来到苕溪（湖州），就与皎然结为了忘年之交。曾有一种说法，中国茶业、茶学之祖是陆羽，然而茶道之祖应是高僧皎

这一下，就让裘银芳的心揪紧了。因为黑暗中山间猫头鹰叫了。小时候听父母说晚间的鸟叫“捉魂头”，是不是这种鸟？反正她的魂早让农民的“卖笋难”捉了去。

此刻，已经接近午夜时分，裘银芳踩在矮凳上掀了锅盖，看在大锅里“烤”的笋。这锅有多大？直径一米三，足以放得下一头肥猪，它一锅烤出的笋可装200瓶。这么大的锅有几口？三口，已经生产烤笋50000瓶。最近烤笋还要增加到五口。她恨不得将县里所有农民卖不出的笋全“烤”在这锅里。

开春以来，宁海农民卖笋上了央视频新闻。这里有几个原因，一是今年春笋逢大年产量高，二是县内外几个笋加工企业几乎停止收购。

锅下的灶也出奇的大，不是泥做的，而是铁皮做的，三只灶三口锅，用了一辆大货车从山外拉来。烧火的却是山民用的柴片。用柴片烤出的笋正宗，透骨香。笋是活物，不宜长途搬运，因为不几天就会变老。他们就想到了烤笋，就派收购人员上山里收笋。农民每斤五角八角卖不了，他们一元五、二元收购，收了10万多斤鲜笋。看见农民那个时候乐呵，裘银芳心里也跟着甜起

来的烤笋工说，头两个小时，得用猛火。笋是山野之物，就有凶悍之气。烤笋的过程就如驯兽，一开始得用蛮劲，将兽身上的野气刹住。然后，用文火，慢慢熬，慢慢磨去它身上的棱角，还原它的柔顺和美味。

再用火又将柴片搭好气孔，让空气源源不断地助燃，裘银芳才挨着墙壁稍坐了片刻。山东之行是晚饭间赶回的。同事们熟知她的习惯，不敢劝她回家休息。果然，晚饭是赤条条吃的，下饭的就是烤笋。她说，今晚得自己守灶烤笋，把这次得来的改进建议落实了。

裘银芳开始往灶口塞柴片。村里雇反是积极的，这些在外的游子，被来自宁海的“乡愁”轻易俘虏了。他们一个个举起大拇指，一为烤笋，二为这些为笋农奔忙的人们。

裘银芳开始往灶口塞柴片。村里雇

《寒》是一部流传广泛的历史剧，取材于《史记·刺客列传》，写的是荆轲刺秦王的故事，该剧一开篇，叶宪祖便题四句开场头诗：“老田光舍身激友，智燕丹下士成名，烈樊期金台高义，壮荆卿易水离情。”一下子就点出了四位舍身赴义的豪杰英雄，而他以此作为题材，还有

### 【名家视角】

## 叶宪祖和他的剧作

孙仰芳

其独特的用意所在！荆轲、田光、樊於期、高渐离等人物形象慷慨悲歌，视死如归，体现出“人生留得丹青在，纵死犹闻侠骨香”的壮士精神，这正是明末时期东林党人（叶宪祖虽未加入其中，但他的思想观念早已与东林党人一致）拍案而起，与魏忠贤之流阉党作殊死斗争的真实写照，也是为青年阶段的黄宗羲进京讼冤，以铁锥击刺阉党余孽的壮

烈举动进行有力辩护，笔锋直指腐朽不堪的封建王朝。《鸾镜记》的创作素材采自《唐诗纪事》，描绘的也是一些历史人物，是叶宪祖所写传奇中的代表作，今存为明末汲古阁原刊本，共三十四折。尤其值得一提的是，《鸾镜记》的视角与《易水寒》迥然不同，它展示

飞快地写下一首诗：“翠色连荒岸，烟姿入远楼；萧萧风雨夜，惊梦复添愁。”鱼玄机的聪颖才智让温庭筠极为赞赏，怜爱之情油然而生。而在鱼玄机心中，对这个比她大近三十岁的须眉男人，却有着一种最美好、最朦胧、最牵肠挂肚的柔情意，但最后却未能使之变为爱情，反而让那份父爱般的亲情，伴随着鱼玄机的青灯黄卷，一直走到生命的尽头。虽说叶宪祖生活在400多年前的封建社会，但他却比较尊重妇女，呵护她们，甚至认为女性的聪明才智可以胜过男人，而这是剧作家叶宪祖最为可爱的地方。此外，剧中还有不少情节借题发挥，针砭现实。男主角温庭筠才过人，他不肯替宰相令狐绹之子代考，谁知有一个名叫胡谈的无赖，改姓令狐，认宰相为父，便与令狐绹之子一起同登金榜，从而辛辣地揭露与抨击了封建科举制度的弊病。叶宪祖借用剧中配角贾岛之口，愤怒地喊出“心难安，每牢骚问天，问何缘颠倒豪杰致难堪？”这正是他作为一个剧作家的本身品格与情操的自然流露。

叶宪祖剧作有一个十分显明的艺术特征，大多都是以“情”作为纽带来结构剧情，热情讴歌“情至之情”，提倡与坚信“情者可以贯金石，动鬼神”，

他与明代另一位大戏剧家汤显祖的观点不谋而合。而这在叶宪祖撰写的《四艳记》一组剧作中体现得尤为充分！《四艳记》是四部主题一致、情节相似以及人物关系接近的爱情剧，《天桃织扇》写的是年轻后生石英在刘令公的照护下，与青楼妓女任天桃恋爱成功；《碧莲绣符》写的是书生公子章斌热恋已亡故的老爷之妾陈碧莲，两人获得婢女青奴相助后合法结婚；《丹桂钿盒》写的是女子徐丹桂少年失偶，后在寺院巧遇探花郎次卿，双双互生爱慕，喜结良缘；《素梅玉蟾》写的是清贫寒士凤来仪与邻家少女杨素梅相爱，幸得侍儿撮合，终成眷属。叶宪祖剧作中的这一群女性，无论富贵贫贱，或为待字少女，或为丧偶少妇，她们都有爱的权利，只要和自己的意中人真心相爱，便可以私奔，便可以再嫁，而且男女主人公都适时得到了一些好心人的支持与帮助，最后的结局是花好月圆，共度良宵美景，这用当下老百姓流行的话说，是非常“接地气”的。因此，叶宪祖往往一曲脱稿，即有众多伶人戏班竞相争演，很受观众的欢迎！

倘若我们现在要给历史上的宁波籍剧作家设置一张排行榜，叶宪祖虽说不能雄踞榜首，却至少可以进入前三甲之列。

### 【诗画印象】

## 童年

粤梅/图 林俊燕/文



所有的幼稚都已尘封

所有的嬉戏都已远行

却忽然忘了是怎样启航的

那般威武的

不再归航的纸船

无论我如何去追逐

昔日的你只如风筝掠过

而你吃吃的笑声很尖很尖

逐渐凝结在门前的池塘上

遂聆听那神奇的往事

母亲将它装订得极为工整

静静地倚在

母亲的身旁翻阅

终于读出

童年是母亲

额上的一缕皱纹

外地游客到绍兴，大多是冲着鲁迅和老酒来的，看完鲁迅故居和百草园、三味书屋，顺道就到了“咸亨”酒店，看看孔乙己，与友人端起黄澄澄的老酒，就着茴香豆和地道的绍兴小菜小酌一番，真是一大乐事。临走也不会忘记带些回家，也算不枉走了一遭绍兴。

遗憾的是很少有游客能在短时间内一睹绍兴戏的风采和内涵。至于把绍兴酒和绍兴戏合起来玩赏一番，则更是难得了。其实，只要走进绍兴细细品咂，你就会发觉酒和戏原来是靠得那么近、那么亲——“善酿”酒用陈酒代水，以酒酿酒，其味特别醇厚温和，恰如清丽委婉之越剧；“加饭”酒质厚味甘，后劲十足，恰如高亢激越之绍剧；而莲花落则似乎介于两者之间，有中庸的

味道，又如颇受老百姓欢迎的散装老酒。

逢年过节，无论是陆地道场还是水中戏台，当台上才子佳人渐入佳境时，台下乌篷船里红光满面的看戏人也正酒至酣处。在

### 【人在旅途】

## 绍兴酒与绍兴戏

非雪

老绍兴心底，这酒和戏是分不开的，于是连写戏的人也不忘把酒写入戏中，写酒能壮胆能正气，譬如绍剧《薛刚打太庙》，主人

公薛刚凭酒性一拳打死张泰二子

张登元，俨然正气呼之欲出。可酒也能误事，比如《龙虎斗》中的赵匡胤就是因为醉酒而屈斩了忠良呼延寿廷，《咫尺灵山》中的孙悟空也是贪杯误事的典范。这，似乎又在告诫我们老酒虽好

成城了；陆游把黄縢酒一饮而尽，满怀怀愤地写下《钗头凤》，又谁知这一曲伤感之词，竟换得唐琬的香消玉殒；王羲之不过一时性起在酒席上抒发了对宇宙人生的感触，又孰料《兰亭集序》竟成了后世争相临摹的第一行书；而如今又有多少人，在灯红酒绿觥筹交错中，出演着一场场人生的悲喜剧？

生活有时候是令人难以捉摸的，人生如戏，戏如人生，看戏人往往就是戏中人；而酒也是有哲理的，酿酒人、品酒人，又何必去分清楚？

绍兴黄酒节的叫卖声现在是越来越响了。不过，其实大可不必去赴这样陈词滥调的形式，天朗气清，月色东山，我辈不如纵舟，去柯岩硕大的乌毡帽下、水戏台前，品酒赏戏一番，自是人生乐事。

声，“吵死的鸟，别叫，她太困了，这几天一直在外奔忙，太累太累。”她像是奋力撬开巨大的铁闸似睁开了自己的眼皮。

裘银芳睁眼第一眼看到的是自己身上的夹袄，那是工友乘她歇息时悄悄盖上的。同事们围在锅灶间，他们也一夜未眠。有人在那里挥动锅中的大铁铲。黎明已经给山间披上一层薄薄的轻纱。喳喳连叫的是喜鹊，短声一声长的是布谷。有一只尾巴长长的锦鸡，像是拖着长裙的舞女，从不远处的树丛上起飞，搅起一层层薄雾，飞跃长一个弧度，落在离灶锅很近的竹林里。

最后一次品尝锅中的烤笋，咂咂有声，裘银芳的心像晨光一般舒展了，说，“成了，快，我们吃了早饭，再上路。”

人物小传：裘银芳，女，出生于1960年4月，宁海县果蔬市场总经理、省优秀共产党员、市人大代表。

### 【“宁波榜样”征文】

## 裘银芳烤笋记

水 番

坐了片刻。山东之行是晚饭间赶回的。同事们熟知她的习惯，不敢劝她回家休息。果然，晚饭是赤条条吃的，下饭的就是烤笋。她说，今晚得自己守灶烤笋，把这次得来的改进建议落实了。

裘银芳想稍微闭目养一下神，可是闭眼，还是农产品购销那些事：果蔬市场的发展战略，合作社的经营模式。顿了顿，她开始梳理自己的思路，除了

生产经营外，她时常提醒自己是个市级、省级人大代表，有人民赋予的权力和责任。这些年，她先后提出了《加强农产品经纪人队伍建设的建议》、《关于提高帮扶实效，促进低收入农户增收的建议》等20余条建议，均获得省、市人民政府有关部门的重视和支持，且较好的落实。至于个人荣誉，罢了，她不再想下去。只是觉得身上的担子沉甸甸的，自己远没有尽职呢。

睁开眼睛，灶里的火还在缓缓燃烧。她再次登上矮凳掀开锅盖，继续挥动大锅铲。夜已经深了，大概是凌晨两点，山地一片寂然，该是歇息的时刻。这时候，透过锅中腾起的蒸气，她看见窗外不远的山地上，有绿幽幽的光闪着。不是一点，而是两点，不是固定不动，而在慢慢移动。这不是鬼火，而是狼。这是有经验的烤笋工的。

裘银芳忽然振奋起来，仿佛自己成了一头南方的狼。狼不歇着，是为了生存，而自己不能歇着，又为了什么？她不想往崇高的字眼上靠，只是定位在做良心上。

再次尝了咸淡后，她挨着墙壁又闭了一下眼。

这次睁开眼睛前，就听到鸟的鸣叫，叽叽喳喳的，旁边有人轻轻的说话

### 宁波榜样 征文 时代回声